学科交融 绽放归产医学科技之光

我国先心病肺高压妊娠安全性研究发布

妊娠合并心脏病是导 致孕产妇死亡的前三位死 因之一。2月13日,《循 环》发布了上海交通大学 医学院附属上海儿童医学 中心牵头的有关先心病相 关肺高压患者妊娠结局的 多中心研究成果。结果发 现,轻度先心病相关肺高 压的妊娠结局良好,显著 优于中重度先心病相关肺 高压患者,及时的产前检 杳、多学科团队随访和严 格的产前监测有助于改善

上海交通大学医学院 附属仁济医院产科主任医 师林建华教授介绍,该研

究是迄今为止我国首个全 国性先心病相关肺高压的 大型多中心妊娠队列研究, 详细描述了中国先心病相 关肺高压患者的特征和妊 娠结局。分析发现, 我国 妊娠人群中患有先心病相 关肺高压人数呈现显著增 加的趋势。

新一代胚胎优选技术助力优生优育

5 月 8 日, 山东大 学生殖医学研究中心陈子 江院士、高媛研究员课题 组与中国科学院北京基 因组研究所刘江教授合作 发表原创性研究成果,将 表观遗传信息应用于辅助 生殖临床胚胎筛洗的技术 (PIMS)的临床应用结果。

这项新一代试管婴儿技术 甲基化水平优良胚胎的临 床检验活产率达72%。

陈子江院士表示. PIMS在提高辅助生殖的 活产率的同时, 还能够减 少出生缺陷,实现优生优 育, 是生殖遗传学领域的 新突破。

胎儿脑部手术为宫内儿科学开辟广阔前景

5月4日《卒中》在 线发表文章,美国医生首 次成功对仍在子宫内的胎 儿实施了脑部手术,以修 复其畸形的血管。这名婴 儿出生几周后即出院,目 前不需要任何药物或其他 治疗。

据悉,这是研究团队 正在进行的临床试验的首 例患者,也是世界首例在 出生前便在母亲子宫内接 受大脑手术的患者。

上海交通大学医学院 附属新华医院赵阳副主任 医师评价, 其作为美国临 床试验的第一个成功案例, 虽然各项因素及指标仍需 进一步的跟进和佐证,但 无疑是具有里程碑意义的, 让大家看到了宫内儿科学

《卵巢组织冻存移植技术规范》团体标准出台

5月30日, 由首都 医科大学附属北京妇产医 院、中国人体健康科技促 进会生育力保护与保存专 业委员会共同起草的国际 首部《卵巢组织冻存移植 技术规范》团体标准发布。

首都医科大学附属 北京妇产医院阮祥燕教 授表示, 年轻癌症患者 一旦确诊, 应得到生育



力保护方法的咨询, 既要 保命, 也要保护生育力。 此次团体标准旨在推动

更多同道对该技术的规 范化应用,满足人们对



产科寒冬下的服务供给侧改革

自 2023 年 初 开始, 有关"临床分娩量下降近 半""产科'床等',""部 分产科医生被迫转岗"等消 息在网络媒体上层出不穷, "产科寒冬"一词应运而生。 根据国家统计局数据显示, 截至2022年,我国新生儿

数量已经连续6年大幅下 跌。回顾过去我国近6年的 人口出生数据,2017-2022 年新生儿数量分别为 1723 万、1523万、1465万、1209 万、1062万、956万。

上海市第一妇婴保健 院段涛教授表示。在医疗

资源紧缺时,应着重考虑 服务数量, 让患者可以看 上病; 当医疗资源相对富 余时, 就应着重考虑服务 质量,让患者可以看好病。 借妇产科就诊人数减少之 机,来一次产科诊疗服务 供给侧改革。

腹膜外剖宫产引热议

当孕妈妈还在讨论"剖 宫产好"还是"顺产好"时, 综艺节目的录制让剖宫产 的讨论进阶到更有医学深 度的话题中:腹膜外剖宫 产好还是常规剖宫产好?

复旦大学附属妇产科医 院母体病理产科朱好副主任 医师表示, 腹膜外剖宫产可 能减少恶心、术后疼痛、排 尿障碍等。但其较常规剖宫 产花费时间更长, 容易损伤 膀胱、双侧输尿管及周围邻 近血管, 弊大于利, 所以, 现代产科更多选择更高效的 常规剖宫产。



孕早期感染新冠 胎儿内脏异位风险高

11月2日,《新英格 兰医学杂志》在线发表文 章,一项回顾中国福利会 国际和平妇幼保健院和湖 南省妇幼保健院数据的研 究发现, 在我国取消新冠 "清零"政策后的 2023 年 前7个月,超声确诊的胎 儿内脏反位病例发生率是

2014-2022 年平均年发病 率的 4 倍多。

同济大学生命科学与技 术学院边杉教授表示, 虽然 无法就因果关系得出结论, 但该观察结果提示, SARS-CoV-2感染与胎儿内脏反 位之间可能存在关联, 有必 要开展进一步研究。

亮点

多囊卵巢综合征心血管炎性损伤新机制被揭示

复旦大学附属妇产 科医院 / 生殖与发育研究 院黄荷凤院士团队创新性 地提出"多囊卵巢综合征 (PCOS)可能存在的慢 性炎症状态而增加心血管 疾病风险"的假说。通过 多种动物模型(包括共生 模型)研究发现, PCOS 实验鼠存在炎性细胞的骨 髓-脾脏-心脏迁移, 结合临床 PCOS 患者的队 列研究结果,创新性地提 出了 PCOS 患者心血管病 高风险发生机制中以慢性 炎症为特征的非代谢依赖

中国工程院院士韩

雅玲点评道,该研究将 为年轻女性心血管病的 创新干预措施制定提供 重要理论依据, 有望推 动不同于传统心血管保 护策略的开发, 为制定 针对性别差异的 CVD 指 南提供非常新颖的观点 和重要的依据。

"去 ECMO 化"人造子宫实验成功

11 月 11 日, 我国首例 "去 ECMO 化"人造子宫 动物实验在郑州大学第一 附属医院8号楼动物实验 中心手术室开始并取得成 功。胎羊在人造子宫中存 活 25 min,加上血管离断后 的时间, 共 35 min。

郑州大学第一附属医 院赵高峰教授表示, 有血 液循环才是人造子宫, 现在



技术上没有问题, 伦理应紧 跟科学技术发展,要有谨慎 和监督的态度。未来有望应

用于临床先天胎儿畸形、超 早产胎儿其他病症干预施 救,"人造子宫"大有可为。

第 亮点 10 到 2030 年 我国更年期艾性将超 2.8 亿

据世界卫生组织估计, 到 2030 年, 我国的更年期 京世纪坛医院白文佩教授 女性将超 2.8 亿。2023 年 10月18日世界更年期关 式对于更年期患者管理意 怀日当天,《医师报》集 义重大,更年期阶段持续 结五家医院、六大学科的 时间长,症状也在不断变 权威专家,组成"更年期 化,如果对待更年期问题 关怀团",为更年期女性 仅仅是"头痛医头,脚痛 答疑解惑,直播观看量超 35 万人次。

首都医科大学附属北 表示, 多学科联合诊疗模 医脚",没有形成整体认知, 不能从根本上解决问题。



这是一个令人

难忘的高峰交流之

年, 从妇产科问题出

发,与心血管、肿瘤

等领域交汇, 充满智

慧之光。这是一个令

人振奋的精彩云端之

旅, 从人造子宫动物

实验获取阶段胜利, 到胎儿脑部手术的顺 利实施, 充满科技之

光。这是一个令人回

味的勠力奋进之路,

超早产胎儿诊疗、优

良胚胎临床检查, 充

满希望之光! 让我们

在此刻回望, 重整行

囊,探寻新的方向!

关注《医师报》微信 公众平台